



学习贯彻党的二十届三中全会精神

牢记嘱托 勇担使命
奋力谱写中国式现代化宁夏篇章

你涨，他也涨，那彩礼咋能不高？ 你降，他也降，这日子咋能不好！

——宁夏乡村移风易俗纪实

本报记者 周一青 何耐江 光明日报记者 闫磊 张文攀

宁夏同心县河西镇石坝村的石俊茂，生了几个俊女子！这可把村里人羡慕坏了——“嗨！靠着彩礼钱，老石这还不发了嘛！”

不过，让那些眼窝子浅的村民想不明白的是：这几年，一个一个女子出嫁了，他愣是一分彩礼也没有要！这老石，咋了吗？这不赔了嘛！

“这样做，么麻达（做得好）！”“这老石，心里亮着呢！”……村里大多数乡亲，为老石拍手叫好。

连镇上也把老石当作移风易俗的典型呢！你瞧：“零彩礼家庭”“移风易俗示范户”“好亲家”……他堂屋的墙上挂得满满当当。

彩礼越攀越高，要了“面子”丢了“里子”

这是几年前的事儿了——

好说歹说，对方仍然不松口。老马抱着脑袋一屁股蹲在地上生闷气：“19万！？往后的日子还过吗？”

“老马，这点彩礼在咱这可不算多，少了，咱女子让人瞧不起！”当着媒人的面，老马和亲家吵得面红耳赤。

“拾掇婚房，买东买西，20多万进去了，哪还拿得出钱！”

“话可不能这么说！谁家彩礼不是借的？娃今后给你家过日子……我养了这么大，总得……”

没办法，老马东拼西凑，总算对付过去了。喜事是办了，心里却煎熬得不行：“40万的饥荒啊！猴年马月才能还清……”

老马所在的西吉县火石寨乡沙岗村，是当地出了名的穷山村。前几年，才刚刚脱贫了呀！

“盲目攀比，嫁女防老，嫁女解困……这些都是彩礼连年攀升的罪魁祸首。”宁夏社会科学院研究员张万静说，“为了凑彩礼，圈里



俯瞰泾源县大湾乡杨岭村。

本报记者 王猛 摄

的羊、棚里的牛，能卖的都卖，再不济去借贷。”

说到连年攀升，今年40岁出头的沙岗村村支书马升掰着手指头，一项一项算起来了——

“万紫千红一片绿”（一万张5元、一千张100元、一百张50元），外加“一动不动”（汽车、房子）……

“刚脱贫不久，谁的家底都不厚。哪经得起这样折腾！”马升说。

前些年，高额彩礼带来的“阴影”，到现在仍未有完全消除——

“要不是彩礼那么高，我家大棚早盖起来了！”看着别人家蔬菜大棚猛赚钱，吴忠市红寺堡区新庄集乡的老梁心里不是滋味。

老梁是种菜的老把式。前些年，蔬菜销路火，村里个个跃跃欲试，整摸地方、设计大棚、挑选种苗……老梁更是不甘落后，早早就付了起大棚的定金：“种菜，那不得看我的！”

建大棚那块地儿他看好了，一连几天拾掇来拾掇去搞得“溜光水滑”。可没高兴两天，儿子跑到地里，给他兜头浇了盆冷水：“大，我对象说，彩礼得20万，她家一分不让。”

锄头一甩，老梁坎坐在地上黑着脸说：“咋……咋的嘛！涨……涨……涨就涨嘛，咋还翻脸哩！”

儿子也不示弱：“那……那咋弄？！现在就这行情。”

（下转第二版）

陈雍带队调研并集中督办自治区政协民生类提案 精耕细作办好提案 促进民生事业高质量发展

本报记者 马越 何婉蓉 9月19日，自治区政协主席陈雍带领部分提案者、提案承办单位、自治区政协提案委员会及相关部门负责人，集中督办自治区政协十二届二次会议以来民生类提案，围绕青少年心理健康、冬季困难群众取暖补贴、技工教育、失能老人照护、社区治理短板弱项及社区卫生服务体系等民生领域突出问题深入调研，跟踪问效。

对同类提案进行集中督办是自治区政协推动提案办理工作提质增效的重要举措。自治区政协十二届二次会议以来，共提出民生类提案363件，占交办提案的61.63%。对照

自治区政府2024年推动落实的35件民生实事，聚焦群众急难愁盼，以事关普惠性、基础性、兜底性民生事项为标准筛选出32件提案进行集中督办。督办会上，自治区政协提案委员会和自治区教育厅、民政厅、人社厅、卫健委5家提案承办单位负责人介绍提案办理情况，5位提案者代表表态发言并提出意见建议，自治区政府办公厅负责人对承办单位提案办理情况进行点评。

陈雍说，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。要提高政治站位，一体深学细悟笃行党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，按

照自治区党委部署要求，切实增强办好民生类提案的责任感，通过提案办理促进民生事业高质量发展，厚植党执政的群众基础。要精耕细作办好民生类提案，搭建“委员提、共同议、合力办”协商平台，通过办理一件提案，解决一类问题，温暖一方百姓。要充分发挥政协优势，开展好委员履职“服务为民”活动，坚持问题导向，深入调查研究，提出务实建议，助力改善民生福祉。

会前，与会人员前往北方民族大学、宁夏社会福利院、兴庆区北塔三四六队城中村改造项目、丽景街街道庆春社区实地调研。自治区政协副主席刘可为、杨淑丽参加。

十三届自治区党委第五轮巡视完成进驻

提高政治站位，自觉接受监督，积极配合巡视，精耕细作抓好整改落实，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

相关内容见二版

近期，两则关于改革的新闻引人关注：

自治区党委社会工作部日前表示，我区结合破解基层治理“小马拉大车”突出问题，以县（区）为单位，对全区2219个村、664个社区的“挂牌”、工作机制、工作事务准入等六个方面问题进行大起底排查，逐条整改突出问题和薄弱环节。

彭阳县水土保持项目碳汇交易签约仪式9月12日在银川举行。水土保持项目碳汇业主彭阳县盛泽水务投资有限公司与宁夏雅豪新能源科技有限公司签订了购买协议。本次彭阳县水土保持项目碳汇交易，是黄河流域水土保持项目碳汇交易第一单。

与时俱进，对已出台的改革措施紧抓不放；敢想敢试，对新布置的改革任务加速推进。这两则新闻，是当前全区各地各部门真刀真枪抓改革落实的生动写照。

改革，是“重要法宝”“必由之路”“关键一招”。

党的十八大以来，宁夏坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻总书记关于全面深化改革的重要论述和考察宁夏重要讲话精神，以前所未有的决心推进改革全面发力、多点突破、纵深发展，一幅风生水起的改革画卷，在宁夏大地徐徐铺展。

（一）

平罗县姚伏镇灯塔生态新村，距离沙湖景区10余公里，距离石嘴山市重点文物保护单位田州古塔不到1公里。曾经，优越的地理位置却成了一把“双刃剑”：基础设施跟不上，村民们纷纷往附近县城迁徙，成了名副其实的“空心村”。

平罗县成为全国农村宅基地制度改革试点县后，姚伏镇抓住这一历史机遇，用好用活农村宅基地自愿有偿退出和盘活利用政策，在灯塔1队启动灯塔生态公园建设。如今再走进生态新村，不仅村容村貌焕然一新，人气也旺了，活力也足了，老百姓的日子热气腾腾。

“没有改革就不会有我们的今天。”村委会主任樊金龙说。

全面深化改革，最重要的是决心。站在时光的路口回望，10年前，伴随着国家改革进程，改革早已是人心所向、上下同欲。宁夏与全国其他地区一样，面临的改革任务更加艰巨，推进力度持续加大，中心任务递进升级，涵盖领域更加广泛。

已经啃下了不少硬骨头，但还有许多硬骨头要啃；已经攻克了不少难关，但还有许多难关要攻克。宁夏，如何更大力度、更多方位、更深层次推动改革全面深化？

要以改革到底的坚强决心，谋在“深”处、干在“实”处、抓在“新”处。

党的十八大以来，自治区党委坚持“摸着石头过河”和加强顶层设计相结合，坚持试点先行和全面推进相促进，鼓励基层发挥首创精神，以先行先试、大胆探索破发展之局、纾民生之困、谋奋进之局，最大限度调动地方、基层以及各方面的积极性、主动性、创造性。

（下转第五版）

庄严在调研工会工作时强调 围绕中心 服务大局 为美丽新宁夏建设凝聚磅礴力量

本报讯（记者 何耐江）9月19日，自治区党委副书记庄严到银川市调研工会工作，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，紧紧围绕自治区党委中心任务，找准服务经济社会大局的切入点着力点，团结动员广大职工群众以更加奋发有为的精神状态主动作为，为美丽新宁夏建设凝聚磅礴力量。

银川市“妥妥E行”是宁夏本土网约车行业头部企业，在全国累计注册司机突破300万人。庄严详细了解企业经营情况。他指出，网约车司机、外卖骑手等新就业形态劳动者已经成为劳动力市场的重要组成部分。新就业形态企业要树立正确的企业发展观，依法建立工会组织，支持工会有效开展工作，积极履行社会责任，关心关爱职工，提升劳动者工作生活品质。各地要加大对新就业形态企业中组建工会的力度，做到工会组织和工会服务全覆盖，切实维护好职工的合法权益。

在永宁县长城天赋酒庄，庄严认真了解企业生产经营和工会作用发挥情况。他强调，工会是党联系职工群众的桥梁纽带，要聚焦保持和增强政治性、先进性、群众性这一主线，强化思想政治引领，把竭诚为职工群众服务作为工会一切工作的出发点和落脚点，努力为职工群众提供精准、贴心服务，团结引导广大职工听党话、跟党走。要积极推动建立全区葡萄酒产业工会，组织开展劳动和技能竞赛，着力提高我区葡萄酒产业职工技能素质，为宁夏葡萄酒产业高质量发展提供产业技术人才支撑。

全国总工会书记处书记邹震、自治区领导沈左权参加调研。

●总值班编委 刘建华 黎明 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平 ●

铸牢共同体 中华一家亲

藏族大学生央金在宁夏的中秋节

——“同心筑梦先行区 努力创建示范区”系列报道之一

本报记者 何婉蓉 马赛尔

“孩子，你先收拾，我们10点去接你啊。”9月17日8时，北方民族大学藏族姑娘央金接到“宁夏妈妈”王菊茹的电话，叫她回家吃团圆饭。

王菊茹家住银川市西夏区文昌路街道共享社区。央金到家后，厨房传来阵阵香味，饺子、鸡爪、凉拌三丝、皮蛋……丰盛的菜肴让她湿了眼眶：“记得去年中秋节，我独自在宿舍很想家，今年有了干妈的关心，心里暖暖的，我在宁夏也有了一个家。”

这份温情始于王菊茹9年前参加的一场“结亲互助”活动。当时，共享社区党委书记刘丽娟有一个想法——联合北方民族大学，组织社区居民家庭与学校各族学生结对子，让远离家乡的大学生也能感受到家的温暖。这个想法触碰到了王菊茹的心坎上，她

第一时间报名，成为第一批“结亲互助”家庭之一。

9年来，王菊茹的家陆续迎来9个孩子：蒙古族小伙子巴特尔、维吾尔族姑娘夏依达、柯尔克孜族姑娘古丽巴努尔、土家族姑娘高雅、壮族姑娘覃纯……央金是王菊茹的“老九”。这些年，王菊茹带着孩子们在家吃饭，为他们购置生活用品，带他们游览宁夏，9个孩子在宁夏找到了家的感觉，亲切地称她为干妈。无论是生活中的困难，还是学业上的进步，孩子们总是第一时间说给干妈听。

“结亲互助”不仅让这些孩子在宁夏的生活更温暖，更让他们学会了如何传递爱。刘丽娟深有感触：“这些孩子在社区感受到了爱，也将这份爱传递给社会，经常参与社区组织的志愿服务活动。”

共享社区，是以共享家园小区为中心的嵌入式格局小区，辖区常住人口1894户4356人，其中满族、回族、藏族、蒙古族等少数民族居民383人，占总人口的9%。以铸牢中华民族共同体意识为主线，共享社区创新“三区三联三互”工作机制，联合组建“星火民族情”志愿服务队，创新“结亲互助”“社区为你过生日”等民族团结进步工作特色品牌，常态化开展“手拉手”“一家亲”“邻里节”等活动，打造“互嵌式”社区新样板，构建民族团结幸福新家园。

“如今，我的‘哥哥姐姐’已经毕业，在全国各地工作，他们始终不忘回馈社会，经常参与志愿服务活动，讲述宁夏的民族团结进步故事。”央金说，她也会将这份深厚的爱继续传递下去。